

## 全方位建设模范自治区的内蒙古行动



□本报记者 李存霞

巴彦淖尔市临河区组织“红石榴”流动宣讲团成员，深入各街道社区开展铸牢中华民族共同体意识巡回宣讲；乌海市乌达区举办邻里集市等活动，多样化开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育；阿拉善盟阿拉善左旗组织1500余名师生走进红色教育基地等场馆，在学习实践中铸牢中华民族共同体意识……

5月是内蒙古自治区“民族政策宣传月”，全区各地各部门广泛深入开展党的民族理论政策宣传，将铸牢中华民族共同体意识根植于各族群众心间。

铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线，也是民族地区各项工作的主线。近年来，内蒙古紧扣铸牢中华民族共同体意识工作主线，凝心聚力做好经济社会发展各项工作，各族儿女同心协力、团结奋斗，让模范自治区这面旗帜绽放更大荣光。

## 主线引领 凝聚团结奋进力量

近年来，内蒙古全面深入具体地把铸牢中华民族共同体意识主线贯彻到各项工作中，推动全方位建设模范自治区进一步走深走实。

出台《关于全面贯彻铸牢中华民族共同体意识主线的若干措施》，制定28条具体举措，推动将贯彻铸牢中华民族共同体意识主线职责写入各级党政部门、群团组织、事业单位“三定”规定和议事协调机构工作规则；

积极推进中华民族共同体建设研究工程，设立铸牢中华民族共同体意识研究中心，建设自治区级理论研究基地19个、教育实践基地26个；

加大国家通用语言文字推广普及力度，中小学三科统编教材实现全覆盖……

一项项举措务实且有力，各项工作贯穿主线的机制基本建立，政策措施不断健全，思想行动日益自觉。

“群众幸福高声呼，好来宝里赞党恩。党员干部一条心，再创辉煌新佳绩……”5月13日，在兴安盟科右中旗巴彦茫哈苏木，当地群众演绎的一段好来宝，赢得现场观众阵阵掌声。

活动现场，科右中旗铸牢中华民族共同体意识促进会成员用通俗易懂的语言，将法规政策与“三个离不开”“五个认同”“六句话的事实和道理”等理念有机融合，让各族群众在“拉家常”中领悟民族团结的深刻内涵。

在内蒙古，这样“小而美”的铸牢中华民族共同体意识课堂随处可见，中华民族共同体意识像阳光和空气一样浸润人心。

内蒙古不断完善铸牢中华民族共同体意识教育体系，持续推进铸牢中华民族共同体意识融入干部教育、国民教育、社会教育、家庭教育，纳入各级党校（行政学院）、干部学院、社会主义学院课程体系；常态化开展“感党恩、听党话、跟党走”群众教育，让“六句话的事实和道理”更加深入人心；“石榴籽e起来”基层行服务活动走进全区各地，通过沉浸式体验、互动式宣讲、精准化服务，有形有感有效开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育。

以文化人，以文润心。内蒙古实施北疆文化研究创作传播工程，组织编写北疆文库，打造的多部文艺作品荣获国家级奖项，“天天那达慕”“歌游内蒙古”高频亮相，北疆文化声名远扬……内蒙古深入推进中华民族共有精神家园建设，持续推进铸牢中华民族共同体意识内化于心、外化于行。

一条主线贯穿到底，内蒙古各族干部群众增信心、筑同心，像石榴籽一样紧紧抱在一起，共同守护民族团结生命线，绘就高质量发展新画卷。

## 心手相连 深入交往交流交融

“虽然我们素不相识，但我们在同一片蓝天下成长，可以通过书信将彼此的心相连……”最近，呼和浩特市玉泉区通顺街小学与广西壮族自治区南宁市乐路小学、湖北省武汉市钟家村实验小学共同开展了“书信手拉手”活动，孩子们用书信交流学习和生活情况，畅谈愿望梦想，向远方的朋友介绍自己的家乡，在书信往来中结下深厚友谊。

“这不仅是简单的书信交流，更是一次民族团结教育实践。”通顺街小学相关负责人表示，通过书信往来，孩子们可以共同感受中华民族大家庭的温暖与多元文化的魅力，共同描绘民族团结美好画卷。

牢牢把握青少年“拔节孕穗”这一关键时期，内蒙古常态化、制度化、规范化开展各族青少年交流计划，目前已开展交流活动超过1.2万场次，覆盖各族青少年1000万余人次，将爱我中华和民族团结进步的种子深深根植于青少年心灵深处。

在阿拉善盟阿拉善右旗巴丹吉林镇团结社区，社区工作人员与居民常常围坐一堂，用“唠家常”的方式解读政策，为各族群众搭建面对面交流平台，同时通过“流动议事”化解纠纷，不断提升基层民族事务治理水平。

突出“融”的导向，内蒙古根据城市社区和农村牧区实际，从完善机制、营造氛围、丰富内涵等方面精准施策、靶向用力，积极创造各族群众共居共学、共建共享、共事共乐的社会条件。

实施骨干培训、展陈提升、特色资源开发等6项行动；打造优秀旅游促“三交”培育项目100余个；推出体现中华民族共同体意识和民族团结进步价值理念的精品线路200



包头市昆都仑区友谊19小区社区党群服务中心红石榴宣讲团成员与社区居民一起剪纸。 本报记者 孟和朝鲁 摄



在乌海市海勃湾区零工市场，工作人员向求职者发放党的民族理论政策宣传册。 本报记者 王智华 摄

## 【专家谈】

## 把铸牢中华民族共同体意识贯彻落实到各项工作全过程各方面

□倪萍

铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线，也是民族地区各项工作的主线。内蒙古自治区党委、政府以坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的高度自觉，把铸牢中华民族共同体意识贯彻落实到改革发展的全过程各方面，同各项工作有机融合、统筹推进，推动全面贯彻铸牢中华民族共同体意识主线工作不断落实落细，走深走实。

内蒙古坚持构建长效化宣传教育机制，各地区各部门通过多种形式营造民族团结浓厚氛围，充分展示推进中华民族共同体建设的丰硕成果。自治区党委宣传部、统战部等部门，依托高水平基地建设推进中华民族共同体理论研究体系建设。自治区将打响“北疆文化”品牌作为加强文化建设的总抓手，精心打造了一批文艺精品，开展了一系列群众性文化活动，使北疆文化要素润物无声地走进群众日常生活。自治区党委将扎实推进国家通用语言文字推广普及工作作为铸牢中华民族共同体意识的基础工程，以语言相通促进心灵相通、命运相通，不断构筑中华民族共有精神家园。

内蒙古把全面深入持久开展民族团结进步创建工作作为践行铸牢中华民族共同体意识战略任务的关键举措，把深入开展民族团结进步创建工作与全面建设铸牢中华民族共同体意识示范区统筹起来，创建工作结出累累硕果、处处涌现亮点。各地区各有关部门深入贯彻落实“三项计划”，在促进各民族交往交流交融上不断推出新举措、拓展新形式、搭建新平台，创造出更加完善的各族群众共居共学、共建共享、共事共乐的社会条件。

内蒙古坚持把铸牢中华民族共同体意识体现在地方立法的各方面，制定出台一系列法规，把铸牢中华民族共同体意识作为制定地方性法规前置审核条件，梳理排查自治区本级及地方性法规文件，坚持正确的，调整过时的，健全完善民族工作法规制度体系，保障各族群众合法权益。各相关部门各单位把全面贯彻铸牢中华民族共同体意识主线写入“三定”规定，纳入党的建设和意识形态工作责任制，纳入政治考察、巡视巡察、政绩考核，确保各项工作始终朝着有利于铸牢中华民族共同体意识的方向推进。

(作者系内蒙古党校民族理论与政策教研部副教授)

## 【数说】



内蒙古共有96个地区和单位  
先后被命名为全国民族团结进步示范区示范单位。



内蒙古已有229个集体获得全国民族团结进步模范集体荣誉称号，251名个人获得全国民族团结进步模范个人荣誉称号。



内蒙古共有2125个集体获评全区民族团结进步模范集体，2842名个人获评全区民族团结进步模范个人。



内蒙古共有747个地区和单位  
被命名为全区民族团结进步示范区示范单位。



内蒙古已命名26家自治区铸牢中华民族共同体意识教育实践基地。  
内蒙古已命名建设自治区铸牢中华民族共同体意识研究(培育)基地19家。



内蒙古共有8个项目入选国家民委“三项计划”试点项目。

## 【见闻】

## “石榴籽”力量为基层治理赋能添彩

□本报记者 王雅静 通讯员 费娟

走进位于呼和浩特市回民区新华西路办事处通道北街社区的“红石榴非遗屋”，只见布贴画非物质文化遗产传承人崔锁莲正手把手指导居民用碎布拼贴《籽籽同心》。一块块带有中国传统吉祥纹样的布料在她手中化作象征民族团结的图案。

“布贴画不仅是技艺，更是各族同胞情感的纽带。”崔锁莲指着作品中的石榴籽说道。她用布料创作出《草原吉祥娃》《昭君出塞》等精美作品，并将技艺无偿传授给社区居民。在她的带动下，社区涌现出多名非遗志愿者。

一把剪刀，一双巧手，灵巧翻转间纸屑飞落，一幅《双龙迎春》剪纸作品新鲜出炉。“龙是中华民族的图腾，寓意吉祥如意。”剪纸非物质文化遗产传承人马淑珍一边剪着石榴花纹样，一边向围观的居民讲述剪纸背后的文化内涵。马淑珍将传统剪纸与现代民族团结主题结合，让非遗技艺成为铸牢中华民族共同体意识的生动载体。

“红石榴非遗屋”既是技艺传习所，也是文化交融窗口。非遗屋内不仅陈列着崔锁莲的《昭君出塞》等经典布贴画，还汇聚了剪纸、书法、空竹龙等众多非遗展品，成为各族群众的传统文化“共享客厅”。

近年来，回民区各街道社区充分发挥基层阵地作用，积极统筹各类资源，开设琵琶课、书法课、口才培训班等丰富多元的公益培训，打造“家门口”的公益课堂，为各族群众创造共居共学、共建共享、共事共乐的条件。

回民区钢铁路办事处咱家社区是10余个民族群众共同的家园。社区各族群众在“邻里节百家宴”上，同吃一桌饭、共叙团结情；在社区“居民议事会”上，畅谈家中烦事、邻里小事、生活难事……依托“家”文化，咱家社区延续着“一切问题都可以在‘桌子’上解决”的好传统，有力促进各族群众交往交流交融。

在回民区，“民族团结一家亲”的佳话不胜枚举。各民族在文化上兼收并蓄、情感上相互亲近、生活上互相协助，形成你中有我、我中有你，互相离不开的整体格局。

共居共处，更需宜居宜业。回民区宽巷子美食街曾面临交通拥堵、环境治理等难题，如今，一套“网格长统筹协调、网格员精细服务、街长桥梁纽带”的“铁三角”治理模式，让老街焕发新生机。8个商业网格的网格长牵头制定交通疏导方案，联合交警、城管优化停车位，在旅游旺季保障秩序；网格员每日3次巡查，从环境卫生到消防安全，问题早发现早处置；街长作为商户“代言人”，推动诚信经营自治，组织食品安全培训……基层治理从“单打独斗”走向“协同共治”，实现了“商业繁荣有活力、文化传承有张力、民生服务有温度”的治理目标，为宽巷子美食街可持续发展注入源源不断的动力。

从非遗屋的布贴画与剪纸中流淌出的文化认同，到“铁三角”破解治理难题的智慧密码；从公益课堂凝聚的志愿力量，到百家宴升腾的邻里温情……在回民区，中华民族共同体意识在指尖传承、在舌尖交融、在心间扎根，各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起，以“石榴籽”力量为基层治理赋能添彩，共同创造更加美好的生活。